THEME | — Génétique et évolution / Chapitre 1 — L’origine du génotype des individus

Exercices pour s’entrainer

m Poror chasopue quesstion, imdiguesr

la proposition exache.

nlumlhl"mimpqlﬁﬁm
Clonale :

a. =ont toutes issees de la multiplication par
mibases successives divne oellule mitiale.

b. pewvsent avosr une information géndtigue
iffErente bes wnes des autres S
des mutations se sont produites au cowrs
dies mikoses leur ayant donné nassance.

c. forment dies tissus et ne pewvent donc
=m troveer que dans des organismees
pluricellulaires.

d. correspondent & des cellules dont tous
les gines wont homorygobes.

£ Lors de la méiose, il s'effectue un brasage
génétigque par :

a. un brassage mtrachromosomigue lors
e la dewddme division die la médiose.

b. un brassage mterchromosomiquse pus
intrachromosomigue lors de la premiéne
division de la midiosse.

C. un brassage mtrachroemosomique pus
interchromosomigue lors de la deuxiéme
division de la midiose.

d. un brassage intrachremosomigue pus
interchromosomigue lors de la premiéne
diiwision de la midiooe.

n Les crossing-ower inégaux sont -

a. des acridents de la méiose g permettent
parfois de générer de la diversité génétique.

b. des accidents de la méiose gu n'ont jamais
AUCLENE COMSEgEnce genttigue.

C. un processus norrmal de la mésose
iquil ne produst aucune anomalie.

d. un processus norrmal de la mésase
qui produit de la diversité.

4 Définitions inversbes

Hetrowser be terme scientifique défni dans

a. Mécanisme perrmettant die produine guatne
el lules haploides & partic dune oellule diploide.

b. Ensernble dies albéles contenus dans une oellule.

c. Echange réciprogue entre chromasormes
homalogues de fragments équinalents de
chromartides.

d. Ensemble de gines présentant die grandes
wimilitudes (stquences woesines pour LADHN
et bes protéines cormespondantes] isus de
duplications dun géne ancestral ot domt: les
opies Ewoluent de fagon indépendante por
mutations.

A jourter les légendes sur be schéma suivamt.
2n =¥ - gamites type parental = midiose

1*divwision « crossing-over « gamidbes type
recombing = mésase 2 division = n =1+ chiasma
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Indiquer si les affirmations suivantes sont

2. Le brassage intrachromosomigue néparitit
aléatoirernent les chromosomes homologues

lors de la mésase.
b. Toutes les cellules isswes de la mdiose sont

genttiquerneemt idenithogues.

. Une anomalie die la migration des
chromosormes au cours de la meiose est
i l'arigine d'un crossing-over madgal.

d. Une mutation donne naissance & une nowvelle
population clomale qui se distingue de la
population initiabe par la présenoe de cetie
rmstation.

7} VERS F'ORAL

Un oouple consulte un généticien pour connaitre
l'origine de k. maladie dont lewur fille est wctime,
le symdrome de Tiemer ; son carpotype est
présenibd ci-dessous.

Wous Btes lo généticien ot vous recover oe couple
dans votre cabinet.

Vous dever identifier et le= e canismes
a Porigine die la rmaladie de la filke du couple.
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Des crossements entre plants de tomates différents permettent
d'obtenir des vaniétés qui présentent un intérét pour Fagronomie et la
commercalisation. La présence de pails sur les tiges est un caractéve
intéressant pour la commerdialisation car certains contiennent une
hulle essenticlle qui donne son odeur caractéristique 3 La plante. 1l est
donc intéressant d'étudier la transmission de ce caractére.

Deux caractéres sont étudiés chez la Tomate : la hauteur des
plants déterminée par le géne height et la présence de pails sur
les tiges déterminée par le géne haiv.

D et d sont dewx alléles du géne codant la hauteur des plantes
et les plantes de grande taille possédent l'aliéle dominant D.

H et h sont deux aliéles du géne codant 1a pilosité des tiges et
Falldde dominant H provoque la formation de tiges sans pail.

tﬁh«hdedmamchuh‘rm

Pratiquar dos dédnarches scontiigues
analyser das risadtals sapdrimoentoux et oo tier das conclusians

A partir de l'exploitation des documents, axpliquer

les résultats obtenus lors de ces deux croisements.

Un schéma de la mé&ose chez l'individu F1 est attendu
ainsi qu'un tableau de croisement permettant d'expliquer
les proportions des phénotypes en F2.

Premier crolsement © on cratse deux plants de

tomates homazygotes pour les deux caractéres :
plant grande taille 3 tige sans poll et plant nain
 tige velue.

La génération F1 abtenue est de grande tallle
a tige sans poll.

Dewdéme craisement : on crodse un plant de la
géndration F1 avec un plant nain A tige velue.
On obtient en F2 les résultats sulvants :

- 241 plants [grande taille, tige sans poil)
=258 plants [grande talle, tige velue]

- 249 plants [nain, tige sans poil)

- 243 plants [nain, tige velue]
aémdedeadmd\uhw

9 La transmission des génes portés par les chromosomes sexuels

Thomas Morgan a accouplé des drosophiles - un
mdle aux yeux blancs et une femelle aux yeux

rouges. Tous les individus de la génération F1 ant Geéntration P

cu les yeux rouges. Lorsqu'll a croisé entre elles

les drosophiles de la génération F1, une surprise

I'attendait : toutes les femelles avadent les :
= s Géntaation f,

rouges alors que la moitié des males avalent les
yeux rouges et Fautre moltié les yewx blancs.
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| Pratiouer das

uwmtwenmm(i
gauche) et miles mutants (a droite)

ddmarches scontihgues | MEEaner QVoC Pgue, amuanonier

Expliquer les résultats obtenus par Morgan en génération F2
sachant que le géne responsable de la couleur des youx est
situé sur le chromosome X et quil n'y a pas d'emplacement

éguivalent sur le chromasome Y.
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10 Prévolr Ia transmissiona d'un caractire

Un généticien recoit en consultation un couple ayant des antécédents familiaux d'une malade génétique bénigne :
{a maladie de Gilbert. Ce couple cherche & connaltre bes risques quils ont d”avoir un enfant atteint de cette maladie.

o

-aumammmm

Le promoteur correspond & une partie de la séquence nucléotidigue d'un géne et gui contrile Fexpression de co
géne. L'alile muté 1A7 du géne ugt Tal posséde une insertion de deux nucléotides 1A dans le promotews, diminuant
l'expression du géne. La bilrubine non transformée, de couleur jaune, reste dans le sang, provoquant une jaunisse.
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Les chiffres indiquent le génotype de chague personne pour ke géne wugt a7

Protiguar des dédimarchos sclentifigues ©
MEBE00NGC AVEC FIYUe, angumontor

A partir des informations

des documents fournis sur

a2 maladie de Gilbert et de

VoS connaissances concernant

la transmission des caractéres
héréditaires, présenter

1a réponse que le généticien
pourrait fasre i ce couple.
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M 0 . s -y

Les patients atteints
La makadie du cri du chat est un syndrome touchant 1 enfant sur de la maladie du cri -—
20 3 50 000 a & nalssance. Elle est nommée aing en raison du du chat présentent
o algu caractévistique que font les nouveau-nés, ressemblant 3 tous un chromosome
colui d'un chat. Si les symptémes de ka maladie sont bien décrits, 5 comparable 3 cebul
il existe une variabilité indviduelle importante. présent sur la photo
| {fache).
.Gﬁwdup-ﬂm.minsdc
La maladie du cri du chat
Souce ;K. Ouidion, Pan Addcen Medicol Jewmal 2012)
Patient
Mooaphalie®
Gt aigu
Retard mental
Face rende ‘
* Microciginadie © tite de petite taille.

-a Symptomes cliniques de 14 patients atteints de la maladie du cri du chat

Sowew . SN. Chofuinl, Molecudy Goneticx 8 Gessnk: Modicios L2019
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wmmwwde14pﬁmmdehnuhﬁhaiﬁm
Les barros hodrontales indiquent 'étendue de b délition pour chacun des 14 patients.
Les pasitions des 5 génes précédemmant identifiés comme impligués dans la maladio
du cnl du chat sont indiquées par les lignes an pointillés verticales.

PEEEBEe* R v v e ww

Protiguor des ddmarches scentifigues
anclyser dos donndes sciontifigues pour rdolisar wne synthéce cvgumendda

Montrer que la maladie du o du chat est d'origine i
et identifier le géne responsable du o caracténistique de a maladie.
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ExercicesS  S'entrainerau BAC

Exsrgiceq | Synthiése argumentée autour d'une guestion scieatificque  © 1h 30 min | Bardme : 7 points
L'origine du génotype des individus

Des acadents peuvent survenir au cours de i mélose. Ceux-d peuvent étre source
de troubles (maladies génétiques) maks aussd source de diversité génétique.

| Mobiliser ses conNMISSANCRS POW OPEUYEr SON AXPOsd Of Grgeunanter San PIMPOs
Prisenter les accdents génétiques de la méiose. La présentation
comportera des schémas permettant d'illustrer les mécanismes présentés.

@ 2h | Bardme : B paints

Le Guéréza d'Afrique (Colobus
guereza) est une des rares es-

' Les RNases sont des enzymes qul cata-

de Pri AT ESE lysent ka dégradation des ARN. Leur activité
: Shse ) est sensible au pH. Elles sont capables de
3 sl Py jell de romnpee kes lialsons entre les nuckéotides. Des
feullles. En effat, |2 plupart des m&hﬂ.)’uxs‘:ﬂm&m“m
Primates comme 'Homme ou ke - oo

Sl o e Chez le Guéréza et le Douc langur, il existe

; ' Stude orinchd plusicurs génes codant des RNases.
de fruits et o'l de Uactivité des RNases1 de FHomme et du
ghucides et Pazote. Cette partl- Macaque rivisus en fonction du pH est trés
il e gkl bt proche de celle des RNases1 du Guéréza et

du Douc langur {voir doc. 3).

LUestomac du Colobe guéréza divisé en quatre parties a une arganisation
similaire 3 colul des ruminants. Dans le rumen et le rétiadum, |2 pré-
sonce de bactéries permet i digestion de la cellulose. Dars Fomasum
et l'abomasum, les addes nucléiques, dont FARN, proviennent des
cellules vigétales et des bactéries vivant dans be rumen et le réticubum.
Par alllewrs, le pH du systéme digestif du Colobe guéréza est plus acide
que celud des autres Primates, y compris Fespéce humaine.

aw&tmduwm - _GWuwnmmw&
du Douc langur en fonction du pH
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plus de A % de similitude.

[Homime FRame 1
Mocaque e FHEe1 R
Do fanagur Fase
Douc lasgqur Rikase18
Gt FRase
Guénéza RNase 1
Géniza RMase Ty
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Douc lamqur Rkase18 I

Gueniza FRase] I
Guéniza Rase 1 E__1
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Chaque betire commespond & unodies 50 acides. aminés qui
entrent dans la comiposition des protéines (ode & une
lettre). On considére gue dewus protéines ont une origine
commune s leurs séguences en acides aminds présentent
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X ot ¥ correspondenit i la séquenoe de la KRikase ancestrale
des derniers ancétres communs de b lignée du Goéréza

{woir doc. 4]
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*: mutations quiont on commun les ANASETE du Dowc langur, 1ot Ty du Gueénéiza, compardes 3 b séguence
de la REAse1 humaine (3 substitutions dacdes aminés)
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Guirtra HMasely

Gudsstza RNase [}

Dot Lanvgur AMase 1B

Dour langur HMase]

WOCgue s Riase

Homima: Hease 1

L numiéros on rouge indiquont le nombire de différences

dans b séouence dacides amines.

Prot ot wine dimarchi

sunbpnn BNl O pawntir e
FMexpiodtntiomn o documssmis ed
i ndlar So5 COnR RS OnCes

A partir des documents
suivants, présenber

les midcanismees gEndtiques
expliquant 'acqusition de
la capacité des Guéniza

i = nourrir de feulies.
Montrer que certaines
rmirtations idemtiques
indépendamment dans
La lignée du Guénéra

et du Douc langur.
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ExerciceS Sentraineral’ QRAL

Emission La téte au carré sur France inter -
« Les mystéres de la méiose »

Deux éléves écoutent U'émession (a partir de

16 minutes 50) et se mettent « dans la peau »
d'un des deux scientibques intervenant dans
I'émissson. Iis doivent retenir Pessentiel du propos
pour le présenter en 3 minutes maximum.

Deux éléves se mettent « dans la peau du jury »,
écoutent U'émassion et préparent deux a troes
questions pour chaque éléve/scientibque comme
le ferait le jury. La présentation est évaluée

par le jury a partir d"'une fiche critéres.

Les sclentifiques interviewds :

» Raphael Merdier, généticien, directeur de re-
cherche & FINRAE Versailles Grignon et respon-
sable de Féquipe « Mélose et recombinaison ».

4
Rl
. Marie Héléne Verthac est biclogiste du dévelop- 2

y o d G
5"'1-4&& © Pour accbder i MNimvission :
.é’,,» et lyccehachetie-education coe/

pement, directrice de recherche au CNRS. Elle

dirige Féquipe « Division asymétrique ovocytaire » I et
au sein dulaboratoire Contre Interdisdiplinaire de -
recherche en biologle.

Quelle définition de la recombinaison génétique est proposée par Raphael Merder 7
tw&t-onqnhmﬂmestmlﬁm lors de ka formation des ovocytes ?

Quelles maladies sont dues 3 des erreurs lors de b mélose ?
B Pour quelies ralsons fa plante Arabidopsis thalfana est-elle un organisme modéle ?

Quel mode de reproduction est 3 Forigine d'un nouvel individu sans reproduction sexuée ?
twrigemtrt-lbmmhudehmﬁondnzhfanm?
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L WVESEEY (ONN S "'.‘--‘ tycoe hachetto-education.com/

3"\- -‘ plancte vt Oa
lechnicien(ne) d analyses blomedicales e
® Missians ® Format:os
Ahipital ou enlaboratoire privé, ce Cette profession réglementée nécessite le DE de technicien
professionnel de santé effectue des de laboratolre médical.
analyses de prélévement blologiques Niveau bac + 2 : B1S analyses de biologie médicale, DUT génle
(sang, tissus, etc) permettant aux biologique option analyses blologiques et biochimiques.

médecins d‘établir un diagnostic
médical. 1l effectue son travall sur
prescription médicale uniguement, et
sous la responsabilité du biologiste.

Niveau bac » 3 : dipléme d'E tat de techniden de laboratolre
médical. Accessible via l'un des 4 instituts de formation des
techniciens de boratolre médical / IFTLM (Paris, Lyon,
Tours, Amiens).



